

# 郴州“城市客厅”模式获全国推介

## 传统汽车客运站升级服务,全市已建成14个

湖南日报7月18日讯(全媒体记者张思齐)清晨,位于桂阳县骏马大道的“城市客厅”金山站人头攒动,这里共有26条公交线路经过,提供交通候车、旅游咨询等多重功能,日均接待服务群众逾800人次;而在郴州城区,由原天龙站与某汽车4S店改造而成的“城市客厅”,配备空调、饮水机、便民药箱等设备物品,停靠线路覆盖桂阳、临武、嘉禾等多地。

记者从郴州市交通运输局获悉,该

市精心打造便民利民的“城市客厅”,逐步构建“一站多点”的道路客运站站点全新服务模式,入选了交通运输部11个汽车客运转型发展典型案例名单,面向全国进行推介。目前,该市已建成14个“城市客厅”,乘客出行总时长较以往减少20%以上,累计为160余万旅客提供便捷、舒适的出行服务。

郴州以“城市客厅”打造复合型服务节点,原来信息栏加站台棚的汽车客运站,变成了有门有窗的中式小屋,

提供代售客票、办理公交卡、行包快运、农产品配送展销等多种服务,由传统的“等客上门”转向主动“设点迎客”。

郴州交通部门还与工会合作,推动“城市客厅”与户外劳动者服务站共建共用,为环卫工人、快递员等群体提供“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚”的休息场所,促进传统客运与城市功能的深度融合,努力打造现代城市的崭新名片。

提供代售客票、办理公交卡、行包快运、农产品配送展销等多种服务,由传统的“等客上门”转向主动“设点迎客”。

郴州交通部门还与工会合作,推动“城市客厅”与户外劳动者服务站共建共用,为环卫工人、快递员等群体提供“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚”的休息场所,促进传统客运与城市功能的深度融合,努力打造现代城市的崭新名片。

# 武陵山脉深处的初心坚守

## ——记全省担当作为优秀驻村第一书记、省纪委监委熊晓谦

湖南日报全媒体记者 杨佳俊

### 驻村一线显担当

从缺水少电路难行的偏远村到农文旅融合发展的网红村,从产业薄弱的空心村到集体经济突破300万元的示范村……短短几年时间,湘西土家族苗族自治州永顺县高坪乡三角岩村完成了令人惊叹的美丽蜕变。

7月8日,记者深入当地探寻破茧化蝶背后的故事。村民们说,这一切,离不开省纪委监委驻村第一书记、工作队队长熊晓谦和驻村工作队700多个日夜的坚守与付出。

### “熊书记,有本事”

2023年5月,肩负组织的重托,熊晓谦接过驻村接力棒,来到三角岩村。起初,村民们对这位省城来的干部多少有些观望心态。

因为一条路,乡亲们的态度发生了转变。

三角岩村位于武陵山脉深处,总面积41.25平方公里,下辖23个自然寨。曾经,一条狭窄的盘山土路是连接外界的唯一通道,路宽仅3.5米,不少路段紧挨悬崖,晴天尘土飞,雨天成泥坑。

“卖点猕猴桃,要先用小车载到隔壁村,再转大巴运到县里,麻烦得很”“村里旅游资源丰富,但路窄途险,游客不愿意来”……修路是乡亲们共同期盼。

但修路何其艰难。资金筹措不易,沿线部分土地存在权属争议,部分村民不愿让地修路,项目一度搁置。

熊晓谦决定啃下这块硬骨头。白天到州、县协调资金和政策,走家串户做工作;晚上召集村民开院坝会,问需问计,共谋发展。一个月下来,熊晓谦晒得黑不溜秋。

“他一个外地人都这么上心,我还好意思反对?说到底,修路是造福全村的好事。”数次上门沟通后,反对修路的村民心里的疙瘩一点点解开。

在工作队和村两委的共同努力下,2023年9月底,14.1公里的西哈公路竣工。公路采用红黄蓝三色标线,如一道彩虹铺展在青山绿水间。

一条彩虹公路,通村达户,串联起芙蓉镇、猛洞河、哈尼岩、老司城等热门旅游景点。熊晓谦趁热打铁,创新举办永顺县首届自行车骑行赛、永顺县村跑大赛,激发乡村发展活力。

同时,工作队对全村水、电、网等基础设施进行全面升级改造,新修村部、农产品加工厂、冷库、机耕道、山塘水库,改造电网、入户管道等各类

# 长沙城区第一批普高录取线公布

湖南日报7月18日讯(全媒体记者杨斯涵)今日,长沙市教育局中招办公布了2025年长沙市区第一批普通高中招生录取线。其中,长郡中学以658分的成绩位居榜首,雅礼中学(东塘校区)紧随其后,录取线为656分,湖南师范大学附属中学(桃子湖校区)654分,长沙市第一中学(清水塘校区)录取线为653分。

据了解,长沙市区高中录取工作将分批按志愿开展,录取的主要依据包括考生的中考成绩、中考总分综合成绩以及综合素质评价结果等。

值得注意的是,今年高中阶段学校的录取整合为三个批次。

第一批次招生录取学校为湖南师大附属中学(含桃子湖校区、大泽湖校区)、长沙市一中(含清水塘校区、科学城校区)、长郡中学和雅礼中学(含东塘校区、光达校区)、明德中学、周南中学、长沙市实验中学、南雅中学、长沙麓山国际实验学校。

第二批次招生录取学校为其他公办普通高中学(含子弟学校)、民办普通高中学和中等职业学校对口高考班。

第三批次招生录取学校为中职学校。

### 热心群众齐心救援

## 祁阳3名落水者成功获救

湖南日报7月18日讯(全媒体记者刘跃兵 通讯员 伍彬彬 曹莉莉)前后4分钟,大家合力把3名落水者救上来。“今天,祁阳市牵手志愿者协会志愿者张琼英,向记者回忆起前一天发生在该市涪溪街道沿江村的惊险一幕。

7月17日18时许,正在沿江村渡船码头河段开展夏季防溺水巡逻的张琼英,听到有人在呼救,她顺着声音望去,看见3个身影在河中挣扎。

张琼英立即大声呼喊附近群众前来救援。市民蒋仲良闻讯,第一时间跑到岸边的应急救援点,取出一根长竹竿,并迅速将长竹竿伸向离岸边

10多米远的一名成年男子。该男子抓住竹竿后,蒋仲良费力将其拖上岸。

这时,一名市民跑过来,递给蒋仲良一个带绳的救生圈。蒋仲良抓住绳头,把救生圈奋力抛向水中的男孩。男孩抓住救生圈,得救了。

离岸边30多米远的河中央,还有一名女孩。一名市民拿起救生圈跳入水中,奋力游向女孩。驾驶渡船巡河的沿江村安全员于明清也跳入水中,两人合力将女孩救起。

原来这3人是一家人。当天,父亲带领2个小孩在河边的浅水区戏水,没想到水流突然变得湍急,把他们推向下游的深水区。

艺术职业学院将携手艺鲸AI,共建“艺术+科技”实验室,开发数字艺术课程,构建具有湖湘特色的地域文艺IP体系。

艺鲸创始人李波表示,预计2026年将接入100所顶尖艺术院校教学资源,10000家艺术机构,覆盖主流艺术门类。

# “十八般兵器”上阵,秸秆轻松拿捏

## ——湖南水稻秸秆机械化还田和离田现场见闻

湖南日报全媒体记者 杨建建 奉永成 通讯员 谭庆军



图为各式农机在进行机械化还田与离田技术示范。

湖南日报全媒体记者 徐行 摄

“秸秆综合利用,离田是关键一环。”彭雨说,近年来,我省大力推动秸秆机械化离田作业,中联重科、星光农机、科祥机电、桑特等企业抓住商机,研发推出了一系列好用、畅销的农机具。

秸秆综合利用除了离田,还田也是重要途径。在示范田里,秸秆粉碎还田机正快速推进,100马力的拖拉机搭

配2.2米幅宽的秸秆粉碎机,将田间残留的稻茬和秸秆粉碎,细密的秸秆碎屑就像是下雨一样均匀撒落在田里,紧随其后的旋耕机将粉碎的秸秆和泥土搅拌,就像是做一道秸秆和泥土的特色“沙拉”,来年又变成肥料滋养庄稼。

在水稻秸秆机械化还田和离田现场演示结束后,省农业农村厅立即组织召开全省水稻秸秆机械化还田与离田技术及政策讲解培训,与全省农业农村系统工作人员共同商讨秸秆综合利用的好办法。

“聚焦机械化还田离田的‘堵点’‘难点’,因地制宜、精准施策。”培训课堂上,省农机事务中心主任陈新登向大家推荐了秸秆综合利用“四步工作法”,即离田面积要“实打实”、离田还田要“分类干”、补贴政策要“精准滴灌”、机械配置要“市场主导、区域协同”。

# 9小时手术直击:肿瘤歼灭战

湖南日报全媒体记者 周阳乐 通讯员 严丽 曹璇娟

音轻得像羽毛,却重重地落在所有人心中。张俊毅副主任医师手握顶端带有微型摄像头和冷光源的鼻内镜,将其从患者一侧鼻孔置入。这根约圆珠笔芯粗细的4K超清“银针”,如游龙般迂回而上,手术台前的两块大屏幕立刻被点亮。记者看到,淡粉色的鼻中隔、灰白的骨性结构、蜿蜒的血管……被放大数十倍的鼻腔像个溶洞,曲径通幽。

“要把鼻腔里马蜂窝般的构造改造成一个大通道,好让肿瘤充分暴露。”蒋卫红说,手术第一步是“拆墙拄柱”。

为此,各种器械轮番登场。等离子刀头是“开路兵”,集切割、消融、止血本领于一身。越往“溶洞”深处挺进,地形越险恶,黏膜血管暗河涌动,一不小心就把视野染红。等离子刀头反复多次贴上去,让血柱逐渐凝固成黑痂。

高速磨钻是“清道夫”,遇到“挡路”的颅底骨质,圆滚滚的钻头将其夷为平地;镊子轻轻夹走白色的骨甲碎片;吸引器发出“嘶嘶”清响,吸走雪沫般的骨屑,清扫着“战场”。

改造的过程,除了“拆”,还有“迁”。张俊毅用等离子刀头割下一块光滑的鼻黏膜,底端蒂蒂,将其翻转,塞进一侧鼻窦。“先寄存在这,后面要用。”

时间已至中午,改造工程基本完成,“溶洞”变得敞亮。“底下这个就是瘤体了,我们看到的是它的顶部。”随着张俊毅的介绍,记者注意到“溶洞”底端暴露出一个膨胀物,颜色比正常组织偏白,表面凹凸不平,像一块发霉的巨石,死死压住脑干,两侧颈内动脉如蟒蛇缠绕。

### “战时”肉搏——步步为营

13时30分,蒋卫红接过“武器”,开

始了与肿瘤的“肉搏战”。他用等离子刀头从患者口腔进入,在喉咽部打开一扇“天窗”,把肿瘤前端的神秘面纱给揭开。随后,髓核钳像个凶狠的鳄鱼嘴巴,从患者咽喉部挺进,开始“撕咬”瘤体。瘤体内部,充斥着白色絮状物,像豆腐渣,一点点被蒋卫红清出。

“这是舌下神经”“这应该是颈静脉孔了”“那是推动脉”“这里可能是视神经的‘拐角’”……蒋卫红熟谙解剖结构,碰到关键部位,他便改用金色刮圈,像考古学家清理瓷器,毫米级推进。

15时,难题来了。随着肿瘤被逐渐清除,中部被包裹的病变椎骨裸露出来。脊索瘤“吃”掉了部分骨头,不彻底清除易复发,但磨骨过多又会影颈椎支撑。关节盘三点支撑的骨头削不削?蒋卫红盯着影像,手指在屏幕上标出受力点。

沉思片刻,他斩钉截铁地说:“削!不留隐患。”磨钻再次启动,在保护颈椎稳定性的前提下,病变骨质被精准磨除。

16时20分,手术进入“深水区”——残余的肿瘤粘连脑干,像口香糖黏在丝绸上。脑干的纹理、动脉的搏动都清晰可见,血管与神经如藤蔓交错,肿瘤的边界因病灶侵蚀模糊不清。此时,一刀走错,满盘皆输。

“等一下。”蒋卫红停刀,转身走到灯箱前,凝视着X光影像研究了约1分钟。“原来躲到这来了。”他小声嘀咕了一句,重新握住了“兵器”。与之前不同的是,他锁起了眉头,眼神变得更犀利,动作变得更轻柔,像解开乱绳的匠人,抽丝剥茧般剔除病灶。

“血压58/29!”突然,血压监测仪报警,蒋卫红立刻收刀,助理紧急调整器械功率,麻醉师同步调控血压,护士查看供血情况……团队紧密配合,为蒋卫

红争取最后制敌的黄金窗口期。17时15分,肿瘤全切,脑干表面终于露出淡粉色光泽——那是生命的底色。

### “战后”重建——严丝合缝

此时,手术并没做完。肿瘤占位太大,“窟窿”需填补。

蒋卫红将一块水润的人工硬脑膜从患者口腔塞入,经鼻腔牵出,像给颅底贴上一层防水创可贴。接着,把早晨预制好的黏膜瓣铺在人工硬脑膜上。“取自患者自身的组织,是修复颅底的最佳‘补丁’。”他调整好黏膜瓣的角度,像拼图一样填补得严丝合缝。“这一步很重要,若修复不当,脑脊液渗漏将引发致命感染,之前的努力将功亏一篑。”随后,纱条等填充物被小心填入,为创口愈合提供支撑。

“可以了。”17时30分,蒋卫红长舒一口气,放下了所有器械,活动了一下僵直的手指,关节发出“咔哒”的声响。他慢慢回正一直倾斜着的腰身和脖子,踉跄地走下手术台,头两步险些没站稳。

“我们能做的都做了,接下来就看你的了。”他绕到手术台前,对着杨女士方向轻语。

“这场手术的成功,只是患者长期生存的第一步。”蒋卫红告诉记者,“脊索瘤很可能卷土重来,但每一次全切,都是把复发的骰子掷向更远。在医学的无人区,我们致力于最大限度保护患者的功能与再生力,因为我们希望每一台手术都是患者今后人生的起点。”

被推出手术室时,正好一道光照在杨女士的鼻尖——那里没有疤痕,只有一条隐秘的“隧道”,见证过一场无人知晓的“歼灭战”。

◀◀(紧接1版①)上半年,全省工业增加值增长7.1%、比一季度高0.2个百分点,对经济增长的贡献率达到38.1%,拉动增长2.1个百分点。

服务业延续稳中向好势头。上半年,全省服务业增加值15099.32亿元,同比增长5.4%,占地区生产总值比重为57.7%,对经济增长的贡献率为54.5%。

综合来看,上半年第一产业增加值1759.68亿元、增长4.0%,比全国高0.3个百分点;第二产业增加值9307.50亿元、增长6.2%,比全国高0.9个百分点;第三产业增速比去年同期高1.2个百分点。

省统计局统计师张吉世分析:“三次产业稳中有升,重点行业增势良好,全省经济运行‘稳’‘进’特征明显。”

### 以旧换新政策持续显效 内需潜能不断释放

最近,长沙市芙蓉区中建桃李九章小区陆续交房,业主群每天都聊得热火

朝天,购买家电、家具有补贴是最热门的话题。

上半年,湖南持续落实扩内需、促消费各项政策,加大扩围推动消费品以旧换新政策落地显效,消费品市场活力不断增强、规模持续扩大,呈现稳步提升的良好态势。

统计数据显示,上半年,全省社会消费品零售总额增长6.2%,比一季度高0.6个百分点、比全国平均水平高1.2个百分点。

尤其是今年首次将手机、平板、智能手表手环等数码产品纳入以旧换新补贴范围,直接带“飞”通讯器材销售。数据显示,全省限额以上批发和零售业法人单位中,通讯器材类零售额飙升71.6%。其他方面,家用电器和音像器材类、家具类零售额增长略低,但也分别有55.2%、29.9%。

投资和消费同为推动经济发展的三驾马车之一,上半年的增长与前两年对比起来,格外宝贵、令人惊喜。

省统计局固定资产投资统计处处长李生春介绍,全省持续推动“两重”“两新”政策落地见效,有效投资持续扩大、结构进一步优化,全省固定资产投资同比增长2.6%,比上年同期加快2.2个百分点,为经济回升向好输送了宝贵的“真金白银”。

具体来看,重大建设项目投资增长6.5%,反映发展潜力的产业投资增长9.1%,反映投资活力的民间投资增长5.4%。在大规模设备更新政策带动下,设备工器具购置投资增长最突出,达到27.7%。

创新势能不断激活 新质生产力加快成长

“湘江,给大弹首曲子。”今年1月,湖南超能机器人技术有限公司的展厅内,一台人形机器人听到指令后坐到钢琴前,弹奏了一曲应景的《新年好》。

这是湖南首台人形机器人,名为“湘江1号”,不只会弹钢琴,还可以端

茶、送水、推轮椅。

“今年,全省持续奋力打造国家重要先进制造业高地,深入推进13条重点产业链倍增计划和绿色智能计算产业,优势产业持续引领,新旧动能加快转换。”省统计局工业统计处处长姚玲告诉记者。

中高端产业增长快。规模以上高技术制造业增加值增长13.7%、比规模以上工业增速高5.5个百分点。其中,工业控制计算机及系统、新能源汽车和服务机器人产量分别增长77.3%、59.8%、21.2%。

科技创新投入力度大。全省高技术制造业投资增长7.6%、比全部投资增速高5.0个百分点。其中,航空、航天器及设备制造业投资增长68.2%、医疗仪器设备及仪器仪表制造业投资增长22.6%。

国资国企是湖南经济社会发展的主力军。今年以来,省属监管企业持续推动产业转型升级,上半年战略新兴产业的营收为1035.65亿元,同比增长12.48%、能占到总营收的32%,担当起产业转型升级的“领头兵”。